

企业发展

透过数字看发展

陈建国

(风神轮胎股份有限公司, 河南 焦作 454003)

摘要: 以近几年世界轮胎企业 75 强排名为数据基础, 辅以国内主要的轮胎生产厂家历年的产量统计。通过统计分析比较, 概述国内外轮胎行业和风神轮胎的发展概况。结合最近国内轮胎企业的发展最新形势, 探讨我国轮胎和风神发展的方向。

关键词: 世界轮胎企业 75 强; 国内轮胎产量; 统计分析; 轮胎格局; 发展方向

数字最能简洁地、客观真实地反映出一个行业、一个企业的发展情况。近几年, 轮胎行业发展迅速。在此以美国《橡塑新闻》周刊公布的备受全世界轮胎行业关注的历年度全球轮胎 75 强排行榜为主要数据基础, 通过数据统计, 然后做对比分析。另外辅以国内主要的生产厂家历年的产量统计, 从产量这个侧面十分直观和具体的反映国内各种类型轮胎的生产厂家的结构构成, 以及某些规格主要生产厂家的分布情况等其它一些信息。

下面从轮胎行业发展的几个侧面, 通过统计分析比较, 一是鸟瞰一下世界轮胎发展格局; 二是浏览一下国内轮胎行业的发展概况; 三是回顾一下风神轮胎近几年的发展历程; 四是略述一下国内轮胎行业的发展动向, 以及浅略的探讨一下我国轮胎发展的方向。

1 世界轮胎发展迅速, 发展格局变化太大, 企业之间竞争激烈

根据《橡塑新闻》公布的全球轮胎 75 强排行榜统计表明, 全球 2005 年轮胎行业总销售额首次突破了 1000 亿美元, 达到了 1010 亿美元。通过历年排行统计表明, 1999 ~ 2002 年全世界轮胎每年销售总额维持在 700 亿美元左右, 2001 年还出现了负增长现象, 但在 2002 ~ 2005 年这 4 年间, 全世界轮胎年销售额都保持 100 亿美元的速度增长, 增长率在 10% 左右。

从轮胎近几年发展态势来看, 格局变化不太大, 也就是米其林、普利司通、固特异三甲轮胎霸

主的地位无人能够撼动。第二军团如德国大陆和意大利倍耐力等为代表的企业发展也十分迅速, 紧跟第一军团发展的脚步。第三军团销售额都在 10 亿美元以下, 彼此之间差距不大, 出现了排名风水轮流转, 群雄逐鹿的局面。

通过 1999 ~ 2005 年排行榜显示的数据统计来看, 世界轮胎企业三巨头发展的情况基本和世界轮胎总体发展走势相吻合, 三家企业轮胎销售总额占世界销售总额都在 50% 以上, 2005 年 53.2% 的比率是历年最低水平, 但三家企业的销售额都在 175 亿美元以上, 总销售额达到了 537 亿美元, 这充分显示了其轮胎霸主的地位, 让世界其它企业望尘莫及。此外, 三甲企业所占份额连续 6 年呈现出下降的趋势, 这说明世界其它企业的发展十分迅速。

第二军团指销售额在 10 亿美元以上的企业, 2004 年的新加坡佳通轮胎与 2005 年的正新橡胶都跨入了销售额 10 亿美元的行列。从整体上看, 第二军团的发展也十分平稳, 其轮胎销售总额占世界销售总额的比例都在 25% 左右, 其增长趋势也与世界轮胎发展态势基本相吻合, 所占份额也呈现逐年下降的趋势, 但随着轮胎行业的发展, 逐渐有新成员加入到该军团中来。综合轮胎销售三甲企业和第二企业军团销售总额分析来看, 共 11 家企业, 其所占世界销售总额在 80% 左右, 2000 年达到了超过 83% 的历史最高水平, 今年的 78.7% 的份额是历史最低, 这个百分比也呈现逐年下降的趋势。通过这个统计可以看出, 前 11 位的轮胎企业销售总额所占全世界销售总额一直保

持在 80% 左右, 其余 64 家企业销售总额所占比率只在 20% 上下浮动, 这充分说明了世界轮胎行业的生产和销售的高度集中性。特别是三个轮胎巨头企业的销售额更是让其它企业望洋兴叹, 75 强第三军团的 64 家企业总销售额只相当于三个轮胎霸主的任意一家的销售额, 这充分说明了轮胎行业生产和销售的高度垄断。

从历年排行榜来看, 第三军团的排名极其纷乱, 可以说基本上没有一个企业的排名保持一个比较稳定的状态, 很多企业的排名变化都在大幅度变化, 甚至还有一些企业因为经营和生产等原因, 逐渐淡出了 75 强名单, 同时也不断有新企业在 75 强名单中粉墨登场。

从世界各地分布看, 世界轮胎生产大型企业主要分布在欧盟、美国、日本和韩国, 其轮胎销售收入总和占总销售额的比例超过了 85%, 其余大部分企业都在中国、印度等发展中国家。从轮胎企业发展和分布来看, 这与世界南北经济发展的差距巨大和不平衡的情况十分吻合。2005 年我国虽然有 22 家企业进入 75 强排行榜, 但总销售额只有 86 亿美元, 占全球总销售额的 8.5% 左右。在这 22 家企业中, 我国台湾正新橡胶 码吉斯国际公司实现了里程碑式跨越, 进入年销售收入 10 亿美元企业行列。三角集团销售额 9.8 亿美元, 接近了轮胎销售额以亿美元为单位的两位数的行列。随着国内轮胎企业不断的发展, 相信会不断有新的企业跨入到这个行列中来。

值得注意的是, 每年都会有几家销售收入呈跳跃式增长的轮胎企业。2005 年, 美国银河轮胎公司与其本土企业代纳米克轮胎公司合并后组建的新公司——GPX 国际轮胎公司, 取得了销售收入增长 48.5% 的佳绩; 俄罗斯 Sibur Russkie Shiny 公司和韩国丹曼轮胎公司增幅更大, 达到 55.3%。这暗示了国际轮胎行业也在进行着兼并重组的发展模式。

通过以上分析, 我们可以看出世界轮胎发展的格局没有变, 主要的生产厂家大部分集中在如米其林、固特异、普利司通和大陆等企业, 这些企业主要分布在欧盟、美国和日本等发达国家。另外大多数企业主要分布在中国、印度等发展中国家, 近几年来这些企业发展迅速, 但要

赶上世界如米其林和普利司通等轮胎巨头的发展步伐, 实现世界轮胎行业的多元化发展的历程任重道远。

进入新世纪以来, 风神轮胎股份有限公司发展迅速, 由一个国营企业, 逐渐发展成为如今品牌价值达到 20 多亿, 拥有先进企业文化的股份制企业。其发展历程充满着成功的喜悦, 也满含着和其它一些国内轮胎企业发展过程中遇到的同样的艰辛和坎坷。风神轮胎每年都保持着超过世界轮胎平均发展水平 10% 的增长率, 近几年销售额平均年增长率超过了 30%, 特别是 2003 年, 发展速率达到惊人的 76.5%。在销售额上从不足 1 亿美元的企业, 发展成为 2005 年销售额为 4.35 亿美元的国内大型企业, 75 强排名也从初露头角的 67 位, 晋升为如今的前 30 位左右。企业发生了天翻地覆的变化。

2 国内企业发展迅速, 生产集中度需进一步提高

在近几年世界轮胎销售 75 强排行榜上, 我国轮胎上榜企业每年都保持 20 家左右。轮胎销售额总和也由 2001 年的 38 亿美元, 占世界轮胎销售份额 6%, 增长到 2005 年的占世界轮胎销售份额 8.5%, 轮胎销售总额达到 86 亿美元, 5 年内销售额实现 126% 的增长, 其增长率远远高于世界同期 47% 的总体水平。但上榜企业平均销售额大约在 3.9 亿美元, 包括 2005 年首次突破 10 亿美元销售大关的正新轮胎, 均未超过世界 75 强 13.5 亿美元的平均销售额。

在排行榜上, 除了近几年来稳步发展的正新、三角、风神、贵轮等少数大型企业排名波动幅度不是太大外, 一些企业排名都呈现大幅度震荡, 还有一些企业因为改组、收购, 甚至倒闭, 逐渐退出了 75 强。同时, 每年总有一些新的企业在 75 强的排行榜中涌现, 呈现一种排行榜上群雄争锋, 你方唱罢我登场的态势。

据统计, 2006 年全国轮胎产量为 2.8 亿条(不包含摩托车轮胎), 产量居世界第二位, 仅次于美国。其中 43 家主要轮胎生产企业的 2006 年轮胎综合外胎产量已接近 2 亿条。在 2002~2006 年这 5 年间, 43 家主要轮胎生产企业的轮胎综合外胎产量增长超过了 1 亿条, 在 2002 年的 9270 万条的基础上翻了一番还要多。2006 年全

国子午线轮胎产量大约是 1.77亿条, 轮胎子午化率超过了 63%, 全钢子午线轮胎产量超过了 3700万条, 比 2005年递增了三成还要多。进入 21世纪以来, 全钢子午线工程机械轮胎国内从无到有。根据 2006 年统计 数据, 现在国内已拥有 13.00R24 到 29.5R29 共 13 个规格品种, 全年生产数量超过了 19 万套。根据 2005 年出口统计数据, 子午线轮胎出口达到了 6000 万条, 占全国当年子午线轮胎生产总数接近一半的份额, 占出口总量接近 80% 的比例。根据粗略估算, 2006 年的数据与 2005 年相比, 没有多大变化。这组数据表明, 近几年虽然我国轮胎生产子午化率超过了 2/3 但是接近一半数量的子午线轮胎都用于出口, 国内子午线轮胎实际使用子午化率只有 30% 左右, 所以, 国内使用子午线轮胎的推广程度还需进一步加强。另外, 子午线轮胎产量处在前 10 位的企业共生产的各种类型和用途的子午线轮胎接近 1 亿条, 占全国子午线轮胎总产量的份额接近 80%, 与近几年子午线轮胎生产情况相比, 生产集中度取得了显著的提高。

虽然近几年受到子午线轮胎迅速发展的制约, 以及 2006 年原材料涨价等因素的影响, 但基于国内轮胎使用的实际情况, 以及国家 2006 年 4 月 1 日起减征斜交轮胎消费税等优惠政策的影响, 斜交轮胎的发展也保持着一个相对平稳的增长过程, 2006 年总条数超过了 6000 万条。自 2001 年起, 我国工程机械行业迈进了全面旺盛的时期, 特别是随着水利、交通、能源、城乡建设、奥运会等许多大型工程项目的启动, 2005 年起对装载机、压路机、平地机、自卸汽车、工程起重机等主要机种的年需求量在 16 万台以上, 这给工程机械轮胎行业带来巨大的配套和替换商机。一方面是大量进口的工程机械原配轮胎为子午线轮胎, 由于采购麻烦, 价格昂贵, 急需在国内寻找新的替换轮胎, 另一方面由于国内大型的工程机械生产厂家配套的轮胎基于价格和实际使用要求等因素, 以及国外斜交工程机械轮胎特别是巨型工程机械轮胎的需求量也很大等因素, 这为国内斜交工程机械轮胎的发展提供了很宽广的市场前景。通过历年主要轮胎生产厂家所提供的数据统计表明, 斜交工程机械轮胎的生产主要集中在风神、贵轮、天津和三角等企业, 产量总和占全国产量的 60%

以上, 同时, 徐工、玲珑等企业在斜交工程机械轮胎的发展也十分迅速。

据统计, 2006 年, 全国斜交工程机械轮胎的主体产品 17.5-25、20.5-25 和 23.5-25 的产量总和超过了 76 万条。另外, 斜交工程巨胎如 27.00-49、30.00-51、36.00-51、35/65-33 和 45/65-45 等规格的产量也很大, 其中 27.00-49 的产量接近 5000 条。此外, 透过近几年的统计数据可以看出, 随着国内大部分大型轮胎企业发展重点都放在了子午线轮胎上, 斜交轮胎的生产呈现向中小型企业转移的趋势。

3 遵循“一个提高, 两个调整”的工作思路, 风神轮胎扬帆大步前行

进入新世纪以来, 风神的发展十分迅速, 第一次跨进世界 75 强的排名是 2000 年, 当时销售额为 1.12 亿美元, 排名 67 位。随着公司进一步的发展, 排名每年都基本保持稳步前移, 2003 年达到了历史最好排名, 第 26 位, 销售额 2.9 亿美元。2004 年和 2005 年, 排名出现了小幅震荡, 分别列于 30 位和 28 位, 这与风神轮胎处于 75 强第三军团的整体发展态势相吻合, 充分说明了轮胎行业发展竞争的激烈。

“一个提高, 两个调整”是风神长期坚持的工作方针。2006 年, 为了适应公司发展的需要, 集中精力发展子午线轮胎, 停止了大部分斜交农业轮胎的生产和销售。“风神”牌全钢子午线轮胎和“河南”牌斜交工程机械轮胎为主导产品, 销售收入分别占总量的 55% 和 23.8%。“风神”商标为中国驰名商标, “风神”牌全钢载重子午线轮胎是中国名牌产品。根据统计, “风神”牌子子午线轮胎 2006 年的产量已经超过 242 万条, 轮胎生产子午化率达到了 55%。2006 年, 随着第一条全钢子午线工程机械轮胎 23.5R25 的研制成功, 风神轮胎股份有限公司正式加入全钢子午线工程机械轮胎市场争夺的行列。近几年统计数据表明, 风神轮胎的斜交工程机械轮胎的质量和数量在国内都处于领先地位, 2006 年, 斜交工程机械轮胎的主体产品 17.5-25、20.5-25 和 23.5-25 的产量总和超过了 50 万条, 其中 23.5-25 的产量接近 20 万条, 所占份额高达 44%。这一举措奠定了风神斜交工程机械轮胎国内排行老大的基础。其产品主

要为多个工程机械生产厂家如上海龙工、广西柳工、厦门厦工和江苏徐工等企业生产的工程机械提供配套,配套总量居全国同行业之首。在满足国内需求量的同时,还大量出口欧美、澳洲和非洲等国家和地区。

2006年12月,随着中国昊华化工(集团)总公司就无偿受让河南轮胎集团所持公司1亿股国有法人股,中国昊华成为风神轮胎控股股东,通过新上项目、资产注入、收购兼并等一系列手段,为风神轮胎今后的快速发展奠定了良好的基础。

4 国外著名轮胎企业不断入主我国,国内企业从容面对新形势,发展形式“八仙过海、各显神通”

随着世界轮胎的不断发展,轮胎生产和市场需求基本上达到饱和阶段。许多国外著名企业受到当地劳动力成本高、工厂设备老化、与联合工会谈判困难等原因,造成了生产成本大幅度提升,效益下降。为了适应新的发展需要,采取了关闭当地加工厂,将加工厂转移到劳动力相对便宜,和在当地具有压倒性技术优势的发展中国家进行生产。在这种背景下,国外轮胎企业在中国的投资热如雨后春笋,遍地开花。据统计,处于世界轮胎发展75强的前11位的企业都在我国开设了工厂,日本普利司通在我国拥有4家工厂,米其林拥有2家工厂,另外,韩泰、库珀、倍耐力等都在我国通过建立和收购等方式拥有了加工厂。

随着外商和外资的不断介入,我国轮胎发展实实在在的遭遇到了“狼来了”的发展危机,发展危机同时也是发展机遇,面对国内轮胎企业发展的新情况,注重轮胎技术的发展和加强企业本身的项目建设和规模建设。2007年3月,风神轮胎召开了首届外设科研机构年会,3家外设科研机构江苏大学车轮研究所、上海交通大学互动研究所和北京化工大学新材料科学研究中心的负责人参加了年会,这是我国高校和企业产学研相结合的一个良好开端,为风神轮胎的发展提供了强有力的技术支撑。还有黄海橡胶集团创建了信息化工业园,山东三角集团与中科院、美国亚利桑那大学成立智能轮胎研究开发中心,并与清华大学合作轮胎与汽车适配性研究项目,山东成山轮胎公司与北京大学共同组建荣成北大科技园有限公司

等,这些信息充分表明了国内轮胎企业对轮胎技术发展的重视。同时,国内企业通过扩大产能、新建厂房、新增加工基地等加强企业本身的建设。近几年最引人注意的发展模式是兼并重组,有国内企业互相结合的内内结合,如青岛双星与东风轮胎和华青轮胎、中车汽修集团与黄海股份和中国昊华与风神轮胎等。还有国内企业与国外企业相互结合的内外结合,如上海轮胎集团股份有限公司与法国米其林、福建佳通与佳通轮胎等。这些都为企业在规模和效益上获得了很大的发展空间,进一步增强了抵御市场风险的能力。民营轮胎企业发展迅速,其发展的各项指标并不比外资和国有企业差,有些指标甚至好于外资和国有企业。它们已经成为国内轮胎企业发展队伍的一支生力军,这主要与国家鼓励支持和引导个体私营等非公有制经济发展的政策分不开。另外民营企业在管理和技术上的重视程度普遍好于国企,这也是造就民营轮胎企业快速发展的一个重要原因。截至目前,已有玲珑、三角和成山等三家民营企业进入了国内轮胎企业发展前十强。

国内轮胎企业发展所面临的主要问题有,一方面国外大型企业的入主。据统计,目前为止,国外在我国合资(控股)和独资的企业已有17家,建立了36家工厂,其中26家已经投产,这些企业投资主要是子午线轮胎,而且所占份额逐年呈增长趋势。这必将给我国轮胎企业的发展,特别是子午线轮胎的发展带来很大的危机和压力。国外轮胎企业对我国轮胎企业的收购和重组,处理好了可以“与狼共舞”,全面推动和促进我国轮胎技术的发展,实现共赢,处理不好就有可能沦为“加工厂”,给我国轮胎技术带来许多不利因素,阻碍其发展的步伐。另一方面国内企业工厂多,投资大,全国现有轮胎企业已经超过了300家,规模上销售额超过10亿元的只有20来家,这样势必会造成盲目投资、重复投资和资源得不到优化配置等现象,造成产能过剩。还有天然橡胶、尼龙帘线等原材料价格居高不下,造成了整体经济效益下滑,轮胎销售市场的无序竞争,出口轮胎遭遇反倾销调查增多以及知识产权纠纷不断等,这些都是目前我国轮胎企业所面临的主要问题。

(下转第18页)

2.6 经济效益分析

使用补强填充剂绢云母粉替代部分炭黑的内衬层胶, 每千克胶料成本降低 0.61 元, 经济效益显著。

3 结论

1. 在半钢子午线轮胎内衬层配方中使用补强填充剂绢云母粉替代部分炭黑, 硫化胶拉伸强度、300%定伸应力等基本物理性能相当, 拉断永久变形变大, 耐屈挠性能有一定下降。

2. 绢云母粉在橡胶混炼和压出过程中吃料快、易分散; 内衬层压出速度提高, 表面光滑, 半成品尺寸稳定性有较大提高, 胶料的工艺性能明显改善。

3. 使用补强填充剂绢云母粉替代部分炭黑, 内衬层胶料成本大幅降低, 经济效益显著。

(上接第 11页)

国内轮胎企业面对国外企业激烈的竞争和严峻的挑战, 唯一的出路只有解放思想、沉着应对, 寻求新的发展出路, 认真依照科学发展观, 严格执行国家宏观经济调控政策, 项目发展上做到有序发展, 做到短期效益和企业长远发展有机结合起来, 提高轮胎生产的集中度, 轮胎产品上做好自主创新, 加强轮胎核心技术的研究, 提升核心技术含量, 提高产品的研发和制造质量。通过市场手段、轮胎核心技术提升等措施, 减少和降低由于原材料涨价所带来的生产成本升高的影响。加强知识产权保护, 遵守国际贸易规则, 积极适应国际市场竞争环境, 为我国轮胎的国际化发展铺平道路。此外, 加强名牌战略推动企业发展, 提高中文品牌在国际市场的影响力, 利用好国家政策支持, 重视轮胎生产过程中的节能降耗等工作。

通过以上简略分析, 透过几年来轮胎企业的每一组发展数据, 国内轮胎企业的发展充满了困难, 同时也充满了希望。风神轮胎作为国内著名企业之一, 回顾这几年发展的历史轨迹, 这其中不难发现作为一个中国轮胎生产企业的艰辛和坎坷。困难来自世界范围内的轮胎企业发展的压力, 面对轮胎行业壁垒, 技术创新以及发展过快带来的管理支持等问题困扰, 也来自于原材料涨价、

知识产权保护、产品结构调整等发展中的不断涌现的问题。但是有困难就有发展的动力, 面对压力, 面对不断出现的困难, 全体风神人将众志成城, 为创造风神下一个新的神话充满了信心。

“百年风神”是全体风神人的共同愿景, 2007 年, 随着中国昊华入主风神, 在其强大的资金和技术支持下, 风神轮胎的发展前程似锦, 全体风神人期待继续创造一组又一组新的发展数据纪录, 期待与所有同行一道, 为推进我国轮胎行业的发展不断贡献自己的力量。

(上接第 12页)

8. 技术中心在产品更新换代和技术创新中成绩显著: 公司技术中心成立 10 年来, 始终致力于自主创新能力和服务水平的提高, 1998 年被认定为省级企业技术中心, 从 2004 年起连续 3 年被评为安徽省优秀技术中心, 具备了自主知识产权产品的研发能力, 拥有新材料应用、工艺改进创新和产品开发三大核心技术。

9. 企业技术中心成立以来共申报国家专利技术 31 项, 其中发明专利 8 项, 获得国家、省级项目主管部门批准实施的技改项目 44 项, 并得到了国家和地方资金支持。

10. 自主开发的产品占主导地位, 相继开发的汽车橡胶制品 5000 多种, 在汽车制动系统、转向系统、发动机系统、底盘系统以及车身用橡胶件等领域拥有一套完整的自主开发体系。

11. 近年来开发的新产品不仅满足国内市场需要而且出口到美国、欧洲、东南亚等国家和地区, 从 2004 年起 3 年累计出口创汇 1.1 亿美元。

12. 不断开发技术含量高、附加值高的新产品投入市场, 克服了原材料价格暴涨等不利因素, 不但销售收入大幅度增长, 而且创造了显著的经济效益, 近 3 年累计完成销售收入 28.15 亿元, 创利税 7.23 亿元, 利税率达到了 25.68%。

中鼎公司的快速发展, 突显了技术中心的作用、技术创新成果产业化取得的优异成绩, 以新产品为主导拓展国内外两个市场, 增强了企业竞争力, 为促进我国机械基础件和通用部件的技术进步和发展做出了贡献。